

СОСТАВЫ КОМАНД

ЦСКА

«ДНЕПР» (Днепропетровск)

№ 1 Владимир Астаповский	№ 21 Сергей Собецкий
№ 2 Валентин Уткин	№ 4 Борис Кравчук
№ 3 Николай Худиев	№ 30 Петр Найда
№ 16 Александр Баркетов	№ 28 Николай Богданов
№ 21 Александр Кузнецов	№ 5 Анатолий Пилипчук
№ 13 Александр Андрущенко	№ 7 Роман Шнейдерман
№ 7 Сергей Шлапак	№ 10 Петр Яковлев
№ 8 Борис Копейкин	№ 12 Юрий Соловьев
№ 9 Владимир Федотов	№ 18 Вячеслав Семенов
№ 10 Владимир Дорофеев	№ 9 Алексей Христьян
№ 15 Вильгельм Теллингер	№ 31 Виктор Романюк
№ 11 Юрий Чесноков	№ 15 Николай Литвиненко
№ 14 Анатолий Соловьев	№ 14 Валерий Поркуян
№ 4 Никита Высоких	№ 2 Сергей Скляр
№ 6 Сергей Морозов	№ 6 Виктор Маслов
№ 22 Виктор Радаев	№ 1 Леонид Колтун
Капитан — мс В. Федотов	Капитан — мс Р. Шнейдерман
Старший тренер — змс, засл. тренер СССР А. В. Тарасов	Старший тренер — мс, засл. тренер Узбекской ССР В. И. Каневский
Тренер — змс В. Б. Бубукин	Тренер — мс В. Г. Иванов

Матч судят:

судья всесоюзной категории **В. Алов** (Ленинград);
судья всесоюзной категории **Ю. Якобсон** (Ленинград);
судья всесоюзной категории **Г. Баканидзе** (Тбилиси).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио стадиона и на световом табло.

Фото **О. Дерябина** и **С. Калганова**.

Общественный пресс-центр.

Ответственные за выпуск
П. Алешин и **В. Соловьев**.

Цена 8 коп.



XXXVII ЧЕМПИОНАТ СССР

Пятница

6

июня

1975 г.



Л-103509 от 4.6.75 г. Заказ 809 Тираж 6000

Издательско-полиграфическое предприятие МГС «Динамо»

№ 8

Начало в 19 час. 30 мин.

ЦСКА — «ДНЕПР» (ДНЕПРОПЕТРОВСК)

После девятого тура чемпионата страны таблицу возглавил триумvirат украинских клубов: киевское «Динамо», донецкий «Шахтер» и сегодняшние гости нашего стадиона футболисты днепропетровского «Днепра».

В прошлое воскресенье днепропетровцы впервые в сезоне выступили в столице: на Центральном стадионе «Локомотив» они играли с хозяевами поля. Любители футбола Москвы с интересом наблюдали за выступлением «Днепра», удачно стартовавшего в нынешнем чемпионате. Первое, что бросилось в глаза в игре украинской команды, это изменения тактического и психологического плана. Если прежде «Днепр» уверенно выступал на своем поле, а в гостях стремился создать непроходимые редуты у своих ворот, не помышляя о сколько-нибудь серьезном наступлении, то ныне усилия между атакой и обороной у днепропетровцев были распределены примерно поровну.

Два очень настойчивых форварда А. Христьян и В. Романюк, поддерживаемые четырьмя полузащитниками, доставляли много хлопот обороне железнодорожников. Отлично дирижировали атаками команды Р. Шнейдерман и В. Маслов. Но острых моментов у ворот соперников хозяева поля создали больше, что явилось следствием недостаточно слаженной игры обороны «Днепра». Еще не освоился с новой для себя ролью крайнего защитника признанный форвард А. Пилипчук, допускает ошибки и его коллега дебютант «Днепра» Б. Кравчук. К счастью для днепропетровцев, локомотивцы не сумели реализовать представившиеся им возможности и свой первый матч в Москве «Днепр» завершил вничью — 1:1. Насколько хватит у днепропетровцев такой «смелости» на поле соперников? На этот вопрос мы сможем получить ответ сегодня.

Армейцы столицы, которые пока не блещут результативностью, в последних двух турах вообще не забыли ни одного гола. Правда, ЦСКА выдвинул в число лучших бомбардиров своего центрфорварда Б. Копейкина. Но в предпоследнем туре его догнали киевлянин О. Блохин и торпедовец Н. Иванов, а в последнем туре Никонов, забив пенальти в ворота столичного «Спартака», возглавил список бомбардиров единолично, имея на своем счету 6 голов. Следует признать, что последние матчи ЦСКА провел на полях соперников в Тбилиси и Киеве. В обеих встречах москвичи немало времени провели в атаке, но взять ворота соперников так и не смогли. Не лучшим образом действовали защитники москвичей в киевском матче, и лишь отличная игра вратаря В. Астаповского спасла армейцев от более крупного поражения. Второе по счету предупреждение за грубую игру получил капитан ЦСКА В. Капличный, который по этой причине не сможет принять участие в сегодняшнем матче.



Л. Колтун первым из футболистов «Днепра» надел майку сборной СССР

Сегодня футболисты ЦСКА и «Днепра» проведут седьмой матч в чемпионатах Советского Союза. Предыдущие шесть принесли такие результаты (первая цифра — голы ЦСКА): 1972 — 1:2, 2:0; 1973 — 1:4, 0:0; 1974 — 2:1, 0:1. Таким образом, пока перевес на стороне украинских футболистов — у них три победы, два поражения и лучшая разность мячей 8:6.

Впервые сегодняшние соперники померились силами 4 апреля 1972 г. в Днепропетровске на стадионе «Метеор».

В первом тайме хозяева поля — дебютанты высшей лиги напали много и настойчиво. Несмотря на хорошую игру Астаповского, Лябик и Поркуян забили два мяча, на которые Дорوفеев ответил одним. После перерыва инициатива была у гостей. Но надежные действия оборонительных линий во главе с В. Ивановым позволили днепропетровцам избежать неприятностей. Незадолго до конца встречи Пилипчук имел даже возможность увеличить преимущество своей команды, однако не реализовал пенальти. Арбитр Т. Бахрамов (Баку) зафиксировал победу новичка над многократным чемпионом.

Вот в каких составах ЦСКА и «Днепр» провели свой первый поединок.

«Днепр»: Собецкий, Сергеев, Денеж, Иванов, Федоренко, Гринько, Шнейдерман, Назаров (Евсеев), Лябик, Поркуян, Романюк (Пилипчук).

ЦСКА: Астаповский, Уткин, Звягинцев, Истомин (Янец), Капличный, Хисамутдинов, Дорوفеев, Копейкин, Федотов, Поликарпов (Теллингер), Дударенко.

Ровно через пять месяцев на нашем стадионе команды сыграли матч второго круга. Армейцам удалось взять реванш. Мячи в ворота «Днепра» провели Поликарпов (до перерыва) и Теллингер (во втором тайме).

В сезоне-73 днепропетровцы играли против армейцев особенно успешно. В Днепропетровске они добились крупной победы (пока единственной в междуусобице этих клубов) — 4:1 (голы: Христьян — 2, Поркуян и Евсеев, у ЦСКА — Дорوفеев).

Московский матч прошел в более упорной борьбе и в основное время не принес успеха ни одной из сторон — 0:0. Судье Г. Баканидзе (Тбилиси) пришлось назначить серию пенальти. Гости пробили их без промаха, а армейцы реализовали всего три.

Двадцать тысяч зрителей побывало на матче ЦСКА — «Днепр» 10 мая прошлого года. Не прошло и минуты как Федотов открыл счет. На 16-й минуте Теллингер увеличивает разрыв, а еще через две минуты Поркуян устанавливает, как выяснилось позднее, окончательный счет: 2:1 — в пользу москвичей.

Но в августовском поединке этих клубов в Днепропетровске украинская команда торжествовала победу, хотя и с минимальным счетом — 1:0. Гол забил Слободян. Напомним составы, в которых сегодняшние соперники провели свою последнюю встречу. «Днепр»: Колтун, Ковба, Найда, Богданов, Федоренко, Гринько, Шнейдерман, Евсеев, Яковлев (Поркуян), Соловьев, Слободян.

ЦСКА: Шмуц (Астаповский), Уткин, Бабенко, Высоких, Капличный, Морозов, Шлапак, Смирнов, Дорوفеев, Щербаков, (Козловских, 63), Кузнецов.

«ДНЕПР» ПЕРЕФОРМИРОВАЕТ РЯДЫ

Днепропетровский «Днепр» в чемпионате страны прошлого года занял десятое место. Это худший результат команды за три года выступлений в высшей лиге. Поэтому еще в конце прошлого сезона руководство клуба приняло энергичные меры по укомплектованию и подбору игроков.

В турне по Федеративной Республике Германии, которое совершил «Днепр» по окончании сезона, приняли участие два новых игрока: центральные защитники Р. Ашибоков (из киевского «Динамо») и Н. Голиков (из «Пахтакора»). Кстати, в ФРГ днепропетровцы провели три матча. С известным клубом «Мюнхен-1860» они сыграли вничью — 0:0, а затем обыграли любительские клубы — 4:1 и 6:0.

Подготовку к новому сезону «Днепр» начинал при полной неопределенности с составом. Были освобождены из команды защитник Н. Богданов и нападающий В. Романюк, приступивший к тренировкам в запорожском «Металлурге». Уже в который раз начал готовиться к сезону в составе одесского «Черноморца» В. Поркуян. Правда, как обычно, он вскоре возвратился в «Днепр». Его примеру в этом году последовал и защитник П. Найда. В канун сезона он, как и Поркуян, вернулся в Днепропетровск. В киевское «Динамо» перешел перспективный форвард днепропетровцев П. Слободян.

Солидно выглядело и пополнение «Днепра». Из киевского «Динамо», кроме Ашибокова, вернулся в родные пенаты полузащитник В. Маслов, а также пришел Вяч. Семенов, хорошо известный любителям футбола как один из ведущих игроков «Зари» в ее чемпионский 1972 г. Из калининской «Волги» пришел защитник Н. Кузьмин, его коллега Б. Кравчук в прошлом сезоне защищал цвета житомирского «Автомобилиста». Еще один новобранец Р. Суанов играл когда-то в высшей лиге в составе «Спартака» (Орджоникидзе). Позднее он был приглашен в киевское «Динамо», выступал там за резервный состав, затем играл в хмельницком «Динамо», а прошлый сезон провел в составе николаевского «Судостроителя». Его партнер по нападению Н. Литвиненко, отметивший свой дебют в высшей лиге в восьмом туре, пришел из команды «Фрунзенец» (Сумы).

Вторым тренером «Днепра» с нынешнего сезона стал мастер спорта Вадим Иванов, как игрок хорошо известный московским любителям футбола. В 19 лет он дебютировал в московском «Динамо» (1962 г.). Затем выступал за столичный «Спартак», в составе которого стал чемпионом страны, в 1972 г. перешел в днепропетровский «Днепр». Учась на последнем курсе Государственного института физкультуры, он решил перебраться поближе к месту учебы и прошлый год провел в составе владимирского «Торпедо». Ныне выпускник института Иванов впервые приступил к тренерской работе.

Старший тренер «Днепра» В. Каневский весьма скромно расценивал перспективы своей команды в наступившем сезоне: «Думаю, что в этом году днепропетровцы выступят не хуже чем в прошлом, и покажут содержательную и интересную игру». Мы уже знаем, что стартовал «Днепр» так успешно, как никогда раньше.



Капитан «Днепра» Р. Шнейдерман (в центре) в прошлогоднем матче против московского «Динамо»

ОПРАВДАНОЕ ДОВЕРИЕ

Не так давно кто-то из специалистов заметил, что эпоха форвардов таранного типа, яркими представителями которого в свое время были Александр Пономарев, Сергей Соловьев, Виктор Соколов, прошла. И действительно, сейчас в наших лучших командах редко можно встретить центрального нападающего мощного телосложения, больше полагающегося на свою физическую силу, чем на технику или хитрость, главной обязанностью которого является умение буквально пробраться по центру сквозь стену защитников и нанести удар сокрушительной силы. Сейчас в моде легкие, подвижные форварды, много маневрирующие по полю, выполняющие самые разнообразные атакующие функции.

И все же редко, но еще встречаются форварды таранного типа. Они не могли исчезнуть совсем, потому что в футболе всегда будут в цене и мощный рывок, и искусство вести силовое единоборство, и умение нанести пушечный удар по воротам из самого трудного положения.

Просто их трудно выделить из общей массы нападающих, настолько стали другими, расширились их функции по сравнению с 40—50-ми годами. В нынешних условиях, когда в штрафной площади скапливается великое множество обороняющихся, «тарану», в старом понимании его функций, пробиться к воротам было бы невозможно. Ныне такой форвард, обладая своими прежними качествами, должен знать еще и многое другое. Его тактические задачи стали значительно

шире. При срыве наступления, например, он должен уметь помешать сопернику начать контратаку, должен уютно чувствовать себя не только в центре, но и на фланге, должен не только завершать атаку, но и уметь ее поддержать, подыграть партнеру.

Таким трансформированным форвардом таранного типа и представляется нам центральный нападающий команды ЦСКА Борис Копейкин. Его нынешняя игра, вероятно, одна из находок старшего тренера армейцев Анатолия Тарасова.

А ведь совсем недавно казалось, что звезда Копейкина на футбольном небосклоне движется к закату. В прошлом сезоне 28-летний форвард все реже выходил на поле в составе ЦСКА. Подумывал даже об окончании футбольной карьеры, да и тренеры команды подумывали об этом.



Прорыв Бориса Копейкина (в темной футболке).

Однако новые руководители ЦСКА думали иначе. Их привлекали отличные физические данные игрока, его нацеленность на ворота, высокие скоростные качества, сильный удар, бойцовский характер. Нужно было лишь создать условия, чтобы в каждом матче эти качества центрфорварда раскрывались с наибольшей полнотой. И еще вернуть ему потерянную уверенность в своих силах. Сейчас уже можно сказать, что Тарасову и его коллегам это удалось.

«Я, наверное, особенно остро ощутил перемены в коллективе с приходом новых руководителей», — рассказывает Борис Копейкин. — Они сумели заставить каждого из нас резко повысить требовательность к себе, наладили дисциплину. Мы знали Анатолия Владимировича Тарасова как тренера с огромным опытом и авторитетом. Поэтому его слова о том, что нам, армейцам, не к лицу быть аутсайдерами, что мы в силах резко изменить существующее положение, были восприняты с большим энтузиазмом. Что греха таить, многие из нас в последнее время разуверились в своих возможностях. Вокруг ЦСКА ходили разговоры, что команде нужны новые игроки. Но состав претерпел лишь минимальные изменения. Доверие тренеров значило для нас очень много, и мы не жалели сил, чтобы его оправдать.

Увидев перед собой ясную цель, большинство игроков нашей команды не пасовало ни перед какими тренировочными нагрузками. А нагрузки, которые выпали на нашу долю, ни я, ни кто-либо из моих партнеров не испытывал за свою жизнь. Но мы выдержали их и пришли к первому матчу чемпионата страны с «Зарей» в отличном самочувствии и с верой в успех.

— И этот матч вы проиграли.

— Да. Поражение было для нас чем-то вроде холодной душа. Оно казалось тем более обидным, что по игре мы его не заслуживали. Ворошиловградская «Заря», с уверенностью могу сказать, ни в чем нас не превосходила, но удачно завершила одну из атак. А мы, несмотря на множество голевых ситуаций у ворот хозяев поля, так и не сумели забить гол.

Следствием первого поражения явилась неуверенность, которая сковывала нас и в первых матчах в столице. Для поднятия морального тонуса нужна была победа. И мы добились ее 2 мая над «Локомотивом».

— Но раньше был выигрыш у «Шахтера»?

— У «Шахтера» мы выиграли с большим трудом, игра по-прежнему не клеилась. А против «Локомотива» имели преимущество, чувствовалось, что связи у нас налаживаются,

создали много острых ситуаций у ворот соперников. Словом, игра начинала получаться. Дальше — больше. Победа в Ташкенте над «Пахтакором», а главное, содержание нашей игры явилось в некотором роде сюрпризом даже для нас самих.

— По сообщениям из Ташкента, все три гола, забитые Копейкиным, явились следствием оялошностей обороны соперников?

— Любой гол при тщательном анализе оказывается результатом ошибки обороняющейся стороны. Кстати, к достоинствам знаменитой армейской тройки в хоккее с шайбой Михайлов—Петров—Харламов относят и блестящее умение наказывать соперника за малейшую оплошность. Почему бы и нам не взять на вооружение этот прием хоккеистов? Конечно, у нас еще все получается далеко не так, как у них.

— За шесть лет, проведенных в высшей лиге, на Вашем счету было 37 забитых мячей, хотя прежде во второй лиге Вы забивали много. А сейчас на старте чемпионата вышли в лидеры среди бомбардиров. Чем Вы это объясняете?

— Наверное, к рангу бомбардиров меня причисляют еще рано. Осень покажет. Анатолия Владимировича мои действия по-прежнему не удовлетворяют. Он не устает повторять, что надо работать еще больше, что теперь мне будет на поле труднее, соперники будут внимательнее.

А улучшить результативность помогли все те же факторы: большой объем нагрузок на тренировке, а также смещение акцента тренировок ближе к воротам. Много времени проводю в штрафной площади, отрабатывая удары по воротам в условиях, приближенных к игровым, в борьбе с защитниками. А Капличный, Уткин сами знаете у нас какие: и на тренировке не жалеют.

В игре стал больше двигаться, маневрировать. Здорово помогают партнеры, создают пространство для маневра, снабжают точными своевременными передачами, особенно Федотов. Так что в голах, забитых мной, сосредоточены усилия всей команды. А сейчас пришла уверенность, вновь почувствовал вкус к атаке.

— Несколько слов о Вашей спортивной биографии. Где и когда начали играть в футбол?

— Начинать я в Челябинске в 1960 г., в юношеской команде спортивного клуба «Трактор» под руководством ныне заслуженного тренера РСФСР Петра Васильевича Дубровина, больше известного как воспитателя целой плеяды мастеров хоккея. В 1964—1965 гг. играл за команду мастеров челябинского «Локомотива», после призыва в армию защищал цвета хабаровского СКА и отсюда по рекомендации В. Николаева был в 1969 г. принят в ЦСКА.

— Ваш самый памятный гол, самый памятный матч?

— Самый памятный матч — это тот, что принес нам в 1970 г. золотые медали чемпионы страны, ташкентский против московского «Динамо». Из голов больше всего запомнил свой первый в высшей лиге в 1969 г. в ворота свердловского «Уралмаша». На последней минуте матча при счете 0:0 я вышел на передачу с левого фланга и головой послал мяч в верхний угол ворот. Этот гол принес нам победу.

— Против кого из защитников Вы испытываете наибольшие трудности в игре?

— Персонально не могу выделить никого, но труднее всего играть против обороны киевского «Динамо». Возможно, в индивидуальном плане защитники киевлян уступают своим коллегам из других клубов, но благодаря отличной организации игры и полному взаимопониманию они, на мой взгляд, представляют сильнейшую в стране оборонительную линию.

33 ЛУЧШИХ В РЕСПУБЛИКЕ

В декабре прошлого года Президиум Федерации футбола Украины по традиции утвердил список 33-х лучших футболистов сезона в республике. Мы приводим его.

Вратари: Евгений Рудаков («Динамо», Киев), Леонид Колтун («Днепр», Днепропетровск), Юрий Дегтярев («Шахтер», Донецк).

Правые крайние защитники: Владимир Трошкин («Динамо», Киев), Сергей Кузнецов («Заря», Ворошиловград), Владимир Нечаев («Черноморец», Одесса).

Правые центральные защитники: Стефан Решко («Динамо», Киев), Вячеслав Лещук («Черноморец», Одесса), Ростислав Поточник («Карпаты», Львов).

Левые центральные защитники: Михаил Фоменко («Динамо», Киев), Владимир Григорьев («Черноморец», Одесса), Владимир Малыгин («Заря», Ворошиловград).

Левые крайние защитники: Виктор Матвиев («Динамо», Киев), Федор Чорба («Карпаты», Львов), Евгений Логвиненко («Черноморец», Одесса).

Правые полузащитники: Владимир Мунтян («Динамо», Киев), Леонид Буряк («Динамо», Киев), Виктор Кузнецов («Заря», Ворошиловград).

Центральные полузащитники: Виктор Колотов («Динамо», Киев), Виталий Фейдман («Черноморец», Одесса), Анатолий Куксов («Заря», Ворошиловград).

Левые полузащитники: Владимир Веремеев («Динамо», Киев), Владимир Макаров («Черноморец», Одесса), Юрий Васенин («Заря», Ворошиловград).

Правые крайние нападающие: Владимир Онищенко («Динамо», Киев), Александр Васин («Шахтер», Донецк), Геннадий Лихачев («Карпаты», Львов).

Центральные нападающие: Виталий Старухин («Шахтер», Донецк), Анатолий Шепель («Динамо», Киев), Алексей Христьян («Днепр», Днепропетровск).

Левые крайние нападающие: Олег Блохин («Динамо», Киев), Эдуард Козинкевич («Карпаты», Львов), Владимир Сафонов («Шахтер», Донецк).

ОЧЕРЕДНЫЕ МАТЧИ НА ЦЕНТРАЛЬНОМ СТАДИОНЕ «ДИНАМО»

СОСТОЯТСЯ:

7 июня

«ДИНАМО» (Москва) — «ТОРПЕДО» (Москва)

14 июня

ЦСКА — «ТОРПЕДО» (Москва)

Начало игр в 18 часов

НА ЦЕНТРАЛЬНОМ СТАДИОНЕ ИМ. В. И. ЛЕНИНА

8 июня

МЕЖДУНАРОДНАЯ ТОВАРИЩЕСКАЯ ВСТРЕЧА

СССР (сборная) — ИТАЛИЯ (сборная)

Начало в 18 часов

ХРОНИКА ЗАРУБЕЖНОГО ФУТБОЛА

* Футбольный клуб «Врекхэм», победив со счетом 3:1 «Кардифф Сити», стал обладателем Кубка Уэльса (первый матч также закончился победой «Врекхэма» — 2:1). Этот клуб выступает в третьем английском дивизионе, в который в этом сезоне опустился и «Кардифф».

* Из-за забастовки судей не состоялся полностью последний тур чемпионата Аргентины. А всего по этой причине сорвано уже более 100 матчей.

* Белградский клуб «Црвена Звезда» расстался со своим тренером Миленко Михичем «из-за неудовлетворительных результатов». Михич лишь в прошлом году принял команду после ухода в мадридский «Реал» Миљяна Миљянича.

* Дино Дзофф, вратарь итальянской сборной, выступая за свой клуб «Ювентус» (Турин) в матче чемпионата страны против «Фиорентины», впервые в своей карьере пропустил сразу четыре мяча. Футболисты из Флоренции победили — 4:1.

* Лондонский «Арсенал» в столице Малайзии Куала Лумпур в присутствии 40 000 зрителей проиграл сборной команде страны со счетом 0:2.

* Сборная Бразилии в плане подготовки к чемпионату мира в Аргентине собирается в будущем году совершить турне по Европе. Уже известны сроки выступлений команды и ее соперники: 19 июня — Уэльс, 23 июня — Польша, 27 июня — Испания, 1 июля — Швеция, 4 июля — Венгрия.

* Английский клуб «Хаддерсфилд Таун» впервые за 87-летнюю историю английских чемпионатов опустился в четвертый дивизион. Этот факт примечателен еще и потому, что это первая команда, завоевавшая чемпионский титул, которую постигла такая участь. «Хаддерсфилд» первым из английских клубов был чемпионом страны три года подряд (с 1924 по 1926 г.), а ныне за четыре года прошел путь от первого дивизиона до четвертого.